

# 中华总商会办交流会 探讨新马华商精神企业文化



新加坡中华总商会副会长、也是昇菘集团总裁林福星发表专题演讲，分享以人为本的经营理念。（龙国雄摄）

邝瑜慧 报道  
kongyh@sph.com.sg

配合新加坡中华总商会大厦落成60周年，总商会主办了系列讲座与研讨会。其中一场重头戏是推广新马华商文化探讨的交流会。

新马华商文化研讨会在星期五（9月27日）由中华总商会和新加坡国立大学中文系联办。邀请了10位本地和来自马来西亚、香港和台湾，对新马华商文化与发展历史有深入了解的人士主讲，吸引近200人出席。

中华总商会文教与社会事务主管卜清锺受询时说，这是首次邀请邻国总商会参加文化研讨会，“希望以此为契机，能发展成常年举办的固定活动”。

总商会副会长、也是昇菘集团总裁林福星受邀发表专题演讲，分享了他以人为本的经营理念。

除了两场新马华商主题学术研讨，主办方也通过圆桌会议，邀请新马企业家和学者分享“华商精神与企业文化”。

## 企业第二代盼语文传承 是华商传承一部分

其中包括来自本地家族企业兀兰运输服务私人有限公司的董事总经理邬春玲。她分享了父辈

如何从巴士司机出身，和信赖的朋友一起创业，由交通运输公司扩展涉足旅行社、典当、建筑，以及新能源等业务。

她希望能以科技扩展家族业务，并把父辈的价值观传承下去。比起父辈能掌握六种语言，自己能通四种语言，而第三代孩子仅能掌握中英文，她说：“希望语文的传承，也是我们华商传承的一部分。”

来自星雅集团的高级副总裁吴修撰，也分享了自己作为商二代，在本地与中国经营旅游业的家族企业模式和经验。

在回应观众针对西方教育和文化会影响家族企业的传承和发展的提问，邬春玲认为华商精神只要抱守孝顺、诚信、尊重等传统价值观，就可延续下去。

吴修撰说自己也曾向往西方价值观，但在出国留学亲身接触后，“国外的月亮未必那么圆了”。

他觉得坚守华人文化立身根本，仰仗核心价值观如勤俭努力，能让华商走得更远。

当天也发布了李秉謙博士根据总商会文献记录撰写的《新加坡中华总商会角色和功能研究（1906 – 1942）》。他希望未来能参考英殖民政府的记录资料，从侧面丰富总商会的研究。